

广河县

激活园区经济发展新引擎

高原姑娘食品科技有限公司产品



在广河县东部,一片产业集聚、道路纵横、厂房林立的热土上,机器轰鸣,货运往来。这里,正是甘肃广河经济开发区——一个自2006年由省政府审定设立的省级开发区。十余年来,这片总规划面积10.38平方公里的土地,已成为广河经济高质量发展的强劲引擎,汇聚起县域工业化、现代化的蓬勃力量。



临夏融媒记者 马博文

广河经济开发区

产业布局清晰 打造多元产业体系

走进广河经济开发区,皮革毛纺、食品加工、建材制造、商贸物流等板块错落有致,产业链条延伸集聚。按照“一区多园”的发展思路,开发区科学规划建设了皮革毛纺产业园、商贸物流产业园、东西协作产业园、加工制造包装产业园和特色食品加工产业园五大功能区,形成了特色鲜明、分工互补的

现代产业格局。

园区内现有入驻企业54家,其中规上企业8家、高新技术企业4家、专精特新企业2家。皮革毛纺企业12家、建材加工企业10家、农副产品及食品加工企业7家,其余商贸、水电开发及再生资源加工企业25家,产业结构日趋优化、链条日益完善。

在众多企业中,国富皮革、福禄海铝型材、君盛皮革、广源隆明胶等一批企业年产值过亿元、税收过百万元,成为支撑园区经济的重要支柱;国富、福禄海、西裕工贸、君盛、佳美等企业用工超过百人,为县域群众提供了稳定就业岗位,也为当地经济注入了持久活力。

数据见证增长 工业经济稳中提速

近年来,广河经济开发区牢牢把握省上“四强”行动部署,坚持“以产业立区、以项目兴区、以创新强区”的发展思路,全面发力基础设施建设、招商引资与营商环境优化,经济发展实现稳中向好、提质增效。

去年,开发区实现工业总产值16.1亿

元,完成地区生产总值(GDP)12.12亿元,同比增长22.8%;工业增加值1.56亿元,同比增长33.3%;销售收入13.57亿元,同比增长19.5%;上缴税金2808.82万元,占全县税收总额的30.96%。

今年,上升势头延续不减。上半年,开发区完成工业总产值8.6亿元,同比增长

23.5%;实现地区生产总值5.1亿元,同比增长15.7%;工业增加值7345.5万元,同比增长15.2%;销售收入5.1亿元,同比增长13.2%;上缴税金1692.3万元,同比增长26.2%。在全州5家省级开发区经济高质量发展考核中,广河经济开发区位列第一,成为区域发展的新标杆。

体制改革创新 管理服务更加高效

为进一步理顺管理体制、提升服务效能,2021年10月,县委印发《中共甘肃广河经济开发区工作委员会、甘肃广河经济开发区管理委员会职能配备、内设机构和人员编制规定》,明确开发区为县委、县政府派出的副县

级行政单位,核定参公编制20名。

目前,管委会设有党群工作部、经济发展局、建设和自然资源局、生态环境和应急管理局、综合行政执法局、招商和融资促进局、国有资产和统计局7个职能部门,外设开发区

派出所和市场监督管理所。现有干部职工42人,其中副县级领导1名,副主任4名(含挂职1名),中层干部21名,一般干部10名,工人6名。机构健全、职责明确,为园区科学管理和服务提供了坚实保障。

强化党建引领 激发发展内生动力

经济发展的活力离不开党建引领。广河经济开发区党工委自2021年10月以来,始终坚持以党建促发展、以组织聚合力。当前已建立非公企业党支部6个(联合支部2个、单独支部4个),共有党员40人(实有党员

22人)。自2023年由县非公企业工委移交管理以来,2024年新发展党员7名,2025年新增1名,吸收入党积极分子6名。

党工委认真落实《关于分类推进“五区”基层党建工作若干意见》和《广河县加强农

区及园区基层党建具体任务清单》,计划在年底前实现党组织覆盖率95%以上。通过规范提升现有支部、组建联合党支部、选派党建指导员等举措,推动党建与企业文化、生产经营深度融合,让党旗在产业一线高高飘扬。

新征程上 发展更有底气

从最初的“荒滩起步”,到如今产业集聚、企业林立,广河经济开发区正以昂扬姿态书写县域工业振兴的新篇章。一个以皮革毛纺为主导、食品加工和建材制造齐头并进的产业体系已然成型;一个基础设施完善、营商环境优

良、服务体系健全的现代化园区正在崛起。

未来,广河经济开发区将继续聚焦主导产业延链补链强链,推进产城融合发展,培育更多优质企业、壮大更多特色产业,努力打造成为广河县高质量发展的核心增长

极,让产业之花在洮河之畔绚烂绽放。

强信心 稳经济 促发展

—2025临夏经济发展特别报道

